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Kiadó hivatal: 

Középuteza, Stein J. könyvkereskedése, 

Pest, junius 7. 1868. 
Ha valaki kétségbe hozta, a minthogy 

hozták is szélső pártjaink, azt, hogy az 1867-i 
kiegyezés Magyarország államiságát biztositá, 
azt eléggé megczáfolja a legutóbbi porosz- 
osztrák-magyar kereskedelmi szerződés ge- 
nesise, melyben nemcsak a közös kormány, 
de maga Poroszország hatalmas miniszter- 
elnőke Poroszország nevében Magyarország 
külön államiságát, nemzetközi szerződésben 
is elismeré. 

A magyar ellenzéki lapok nagy zajt 
ütöttek s a kereskedelmi szerződés oly lé- 
nyeges alaki megváltoztatásának dicsőségét 
pártjoknak kivánták vindicálni, holott ezen 
kérdést éppen az országgyülés 6-dik osztá- 
lyában, melynek én is szerencsés vagyok 
tagja lehetni, Deák Ferencz nagy hazánkfia 
formulázta akkép, a mint a megváltoztatás 
történt, s az inditványozó mellett a főérdem 
nagy tehetségü miniszterelnökünk gróf An- 
drássy Gyuláé, ki azonnal Bécsbe sietett, s 
a magyar nemzet iránt oly atyailag érző ural- 
kodó Felségnek ezen nevezetes változtatást 
s Deák kivánatának elfogadását kieszközölte. 

Remélem és bizom abban, hogy Erdély- 
nek naponta több oka lesz meggyőzőödni ar- 
ról, hogy oly párt kormányzata alatt áll, 
melynek vezetője maga a megtestesült igaz- 
ság; s a ki számot vet az idők követelmé- 
nyeivel, számol a helyzettel s a lehetősége- 
ken túl nem fesziti követeléseit : az érezni 
fogja, hogy Erdély kiegészitő része lett egy 
államnak, mely sorsáról maga intézkedik, s 
éppen ezért az anyagi, szellemi előhaladás, 
a polgári jóllét és szabadság malasztját, mely 
három század óta eltemetett kincs vala, most 
forgalomba hozni s saját előmeuncielére hasa- 

mnuosítani képes és hatalmas leend. 

Csendesen, de biztosan haladnak foly- 
vást előbbre reformjaink. A terheknek, me- 
lyek elhárinthatlanul megbirására segélyt 
nyujtanak a civilisatio vívmányainak alkal- 
mazásai, s a mi e terhekből könnyithető, azt 
egy generosus nemzet igazságszeretete meg- 
könnyiti. 

Meg fog Erdély közönsége napról napra 
inkább győződni, hogy a szabadság és jól- 
lét napja mind emelkedőben van s a multak- 
ból hátrahagyott fellegek naponta mind inkább 
tünedeznek. 

Erdély hosszas külön állása miatt igen 
természetes, hogy a magyar államférfiak vi- 
szonyainkat s intézményeinket csak most ta- 
nulmányozgatják, s tekintetbe véve Erdély- 
nek húsz éven át összekuszált állapotát, sok 
minden kérdésben csak óvatosan haladhatnak 
előre; azt sem difficultálhatjuk, ha sok min- 
den követelésünket húsz éves elkeseredett 
küzdelem behozatásá által tulzottaknak gon- 
dolják; de annyi bizonyos, hogy ott, hol fel- 
világositásainkkal az igazságot kitüntetjük s 
a kivihetlenség nem emel gátokat, e párttal 
s e kormánynyal boldogulni lehet. 

Nem tagadhatjuk meg elismerésünket a 
balközéptől sem, nemes és jó gondolkozásu 
hazafiak állanak e párt élén is, s Erdély 
irányában a magyar atyafiságos rokonszen- 
vet mindenik pártnál fel is találjuk. 

Igen természetes mind a mellett, hogy 
dolgaink lassan haladnak, mert az absolutis- 
mus Augias istálója sok szemetet hagyott 
hátra; de mégis az ég tisztulását napról-napra 
inkább láthatjuk, s meg lehetünk nyugodva 
azon, hogy helyes és jogos kivánalmaink 
rendre mind érvényre jutnak. 

Hogy a porosz-osztrák szerződés alaki 
kiállitásával a Deák-párt megelégedve nem 
volt, azt tapasztalhatták minden pártbeliek 
helyt a gyülésen, mikor azon szerződés fel- 
olvastatott, s a Deák-körben e tárgyban a 
párt szintén határozottan nyilatkozott, de maga 
a kereskedelmi miniszter is kifejezte a kor- 
mány elégületlenségét is. 
Nagy feladat volt egy már megkötött 
nemzetközi szerződésen a kivánt módositá- 
sokat megtenni; de ez sikerült részint az 
uralkodó Felség nemes jó akarata, részint 
báró Beust helyes felfogása s gr. Andrássy 
nagy erélyessége által. 
Ha az ellenzék magának akarja vindi- 

cálni e kérdés érdemét, igen csalódik, mert 
a Deák-párt semmi eljárását sem az ellen- 
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Előfizetés s 

zéktől való félelmében végzi, ezt kitüntette 
azon nagy és nehéz kérdésekben, melyekben 
a hazaárulásig gyanusiták, s melyek által 
ma a haza szabadságát s államiságát vissza- 
nyeré. : 

Soha nem állott párt élén higgadtabb 
és tisztább akaratu férnu Deák Ferencznél. 
Az élet engem több érintkezésbe hozott, hogy- 
sem rajongó bámulója lennék az emberi nagy- 
ságnak; de, hogy Deák Ferencz egy fővel 
áll felül legnagyobbjaink felett is, s hogy 
szive gondolatja s egész lénye maga a meg- 
testesült igazság, erről bőv alkalmam volt 
meggyőződni, s hálás szivvel fogok mindig 

emlékezni reá azon tiszta és elfogulatlan ér- 
zelmekért, melyeket Erdély egyes kérdései- 

hirdetés a kiad 

ben küzdelmünk közt tanusitott, s köszöne- 
tet mondhatunk örökre neki, hogy hathatós 
és döntő befolyásával ügyünket támogatta s 
aggodalmainkat eloszlatni igyekezett. 

Csak egy sort foglal el a törvényben 
a szeszfőzés engedélyezése a székelyföldön, 
csak egy sort foglaland ott el a sóár leszál- 
litása Erdélyben, mely százak s milliók ki- 
vánatát elégiti ki; de a ki tudja, hogy a bi- 
rodalom másik feléveli összeköttetésünk foly- 
tán minden ily concessio a miniszteriumnak 
mily nehéz küzdelmet okoz, az megmérendi 
ezen vívmányok horderejét s tisztelettel fog 
megemlékezni az országgyülési többség ve- 
zéréről, ki előtt minden alaposan indokolt 
kivánság kellő méltánylatra és megfontolásra 
talál, s a ki, ha egyszer valamely ügy igaz- 
ságáról bölcs belátás alapján meggyöződött, 
bir megtörhetlen tekintélylyel s befolyással 
arra, hogy az ily kivihető igazságokat ki is 
vitesse. Dózsa D. 

Pest, junius 6. 1868. 
E lapok 60 dik számában a vasuti vállalko- 

zókról közreadott czikkemben azt emlitém, hogy a 

miniszterium a vonalok tanulmányozását nem bizza 

társulatokra, hanem maga fogja végrehajtatni. Ugy 

is voltunk részünkről értesülve, hogy azon consor- 

tiumnak, mely e czélra hathéti engedélyt nyert volt, 
engedélye nem fog meghosszabbittatni, miután a 

tanulmányozást a kormány hajtandja végre. 

Azonban e czikkem közretételekor már hoz- 

ták a lapok, hogy ugyanazon consortiumnak egy 
évi időre megengedtettek az előmunkálatok. De 

erre meg kell jegyeznem, hogy ez nem kizárólagos 
engedély, hanem oly általános, mit a kormány sem 
társulattól, sem egyéntől megtagadni nem szokott, 

ugyancsak a másik, az Oudot consortium is a ha- 
sonló engedélyt amazzal egyidlőben megnyerte, s 
igy az előmunkálatokat akármelyik vonalon mind 

a két vállalkozni törekvő társulat tetszése szerint 

megteheti, vagy bevárhatja, mig a kormány az ál- 
tala már elhatározott előmunkálatokat megtétetvén, 
meghatározza, hogy a vasútat melyik irányban kell 

Erdélyen át vezetni, s ehezképest fogja fel a két 
vállalkozó társulat irányában az egyezkedés fo- 
nalát. 

Az Oudot consortium azonban éppen azon 
czélból is, a melyet előbbi czikkemben emlitettem, 

t. i. a bányaiparra szánt pénzbefektetés czéljából 
buzogván a mellett, hogy ezen központi vasútvonal 
a székelyföldet hosszan érintse, a mint megbizható 
agenseitől értesülve vagyunk, készen áll azon esetre, 
ha a másik consortium a régebben tervezett vonal 
tanulmányoztatásához kezd, azonnal a székelyföldön 
áthuzódó vonal terét tanulmányoztatni. 

Ezt részünkröl minden társulattól megvárjuk, 
mely Erdély vasútjaira vállalkozni akar, mert töké- 
letesen lejárt annak ideje, hogy geografiai és stra- 
tegiai s nemzetmivelődési és nemzetgazdászati te- 
kintetek ellenére, egyes érdekek szempontjából ha- 
tároztassanak el a vasútvonalok. 

A szélkelyföldet Kolozsvárral s Pegttel egye- 
nes összeköttetésbe hozni az ország védelmi erejé- 
nek, a korona integritása biztosabb védelmének 
kérdése, s még akkor is, ha az erre vezetendő 
vonal a technikai kérdések miatt pár millióval többe 
kerülne, egyfelől a kereskedelmi út rövidebb volta, 
s ennek folytán a czernovicz-galaczi vonal ellené- 
beni biztosb verseny, más részről egy lehető észak- 
keleti háboru esetében oly fontos strategiai érdekek 
annyira sürgetővé teszik azt, hogy ezen vonal mi- 
előbb és mulhatlanul a székelyföldnek minél több 
pontoni érintésével épittessék, miképp alig lehet 
már kétségünk is, hogy, ha csak az absolut kivi- 
hetlenség esete elé nem áll, ezen vonal megállitá- 
sánál a székelyföld ignorálva lehessen. 

Mert ezen kérdés mióta az arad-fehérvári vo- 

dó-hivatalnál kezeltetik. 

nal létesült, gyökeresen megváltozott, s azon com- 
binatió, a mely azért volt az utóbbi évtizedben fel- 
állitva, hogy az arad-fehérvári vonal nélkülöztes- 
sék; többé meg nem állhat miután e vonal már 
meg van. 

Most Erdélyben mulhatlanul más tekintetek- 
nek kell e kérdésben érvényesülni, u. m. a geo- 

grafiai, strategiai és nemzetgazdászati tekinteteknek, 

s ezek pedig minden valószinüséggel a kolozsvár- 

vásárhely-ojtozi vonal előnyére fognak kiütni. 

Dózsa D. 

Végszó az erdélyi gazdasági tanintézet 
ügyében. 

A mióta a „Kolozsvári Közlöny4-ben Szotyori 

Nagy Sándor úrnak felelve fölléptem, tehát mint- 

egy két hét alatt, két czikk jelent meg ellenem. 

Egyiket Nagy Sándor úr irja s ez érveim czáfol- 
gatni akarásával a gazd. tanintézetet újból Kolozs- 
Monostor számára igényli; másik Méhesi Sándor 

úrtól Kolozsról származik, ki igen természete- 

sen, a tanintézetet Kolozsnak vindicálja. 

Lehet, hogy holnapután valaki más Hunyad- 
megyébe; öt nap mulva egy másik M.-Vásárhelyre, 

Háromszékre, vagy Beszterezére fogja követelni s 
én ezt mind természetesnek találom, a mennyiben 

örömest és könnyen elhiszem, hogy mindenütt el- 
kelne egy kis gazdasági tanintézet; nehogy azon- 

ban öt-hat ilyen doctum opust kelljen czáfolgatnom, 
sietek az emlitett két czikkre válaszolni: elveket 
állitván fel, melyek a józan értelmü közönség 
előtt remélem az azután felhozandókat is lehetőleg 
érvénytelenitik. 

Ha valamely földterületen csak egyetlen 

egy gazd. tanintézet felállitásáról van szó : képte- 

lenség más, mint általános nemzetgazdá- 

szati szempontokból indulni ki. Ilyen szempon- 
toknak tartjuk a következőket : 

1) Legyen a tanintézet lehetöleg 
középponti helyen, még pedig mind 
geografiai, mind népességi tekintetben, 
hogy igy illető helyre az ország minden 

lakója legalább megközelitöleg egyen- 

lő fáradsággal jusson el. Már hogy e tekin- 

tetben, a partium elszakadása után, a csaknem 
észak-nyugati szögletbe esett Kolozsmonostor és 

Kolozsnak Enyed vagy vidéke fölött előnye lenne, 
azt hiszem, sem Nagy Sándor, sem Méhesi urak 
be nem bizonyithatják. 

N. S. úr azon elmefuttatására, hogy a valódi 

középpont Hadrév lenne (én Rodnótot tartom an- 
nak), s hogy Enyed csak 8 mértföld Kolozsvár- 
hoz : azt felelem, hogy ha például e mathemati- 
kai pont a Pilisre, vagy Erdély valamelyik havasára 
esnék, az elv és N. S. úr terméketlenségi érve sze- 
rint oda kellene azt állitani; s azt hiszem ő sem 
hagyná jóvá. * 

2) Legyen a választott hely olyan, 

melyen az országnak minden fontosabb 
gazdasági terméke termelhető. Akármit 
állitanak a fenntisztelt urak a terméketlenség, vagy 
kedvezőtlenebb égalj előnyére: most is határozot- 
tan állitom, hogy könnyebb a tanulóval a külön- 
böző éghajlati és talaji viszonyok kedvező, vagy 
kedvezőtlen hatását megértetni, mint minta-sze- 
rüleg termelni olyasmit, a mi ott meg 
nem terem. Én láttam Európának néhány ily- 

nemt tanintézetét, de megvallom, sehol sem láttam, 

hogy akarva választották volna a terméketlen he- 
lyet, sőt ellenkezöleg több helyütt éppen azon tö- 

rekvést ismertem fel, hogy némely eddig nem al- 
kalmazott növény és állat meghonositását is esz- 
közöljék. Hogy pedig e tekintetben a meleg égalju, 
változatos talaju Enyed a rideg Monostor és termé- 
ketlen Kolozs felett előnynyel bir, nem tudom ki 
tagadhatná. *) 

3) Hogy a gazdasági tanintézet lé- 
teléből származandó előnyök mielőbb 
az egész ország köztulajdonaivá válja- 
nak. Tudjuk, hogy valamely ország tömegére néz 
ve a lelkészek- és néptanitóknak van legtöbb és 
legegyenletesebben kiterjedő befolyások. Különösen 
áll ez Erdélyre nézve, hol e befolyást néha igenis 
érzékenyen tapasztaljuk. Erdélyben a három né- 
pesebb vallásfelekezet (római, görög katholikus és 
reformált) lelkészei és néptanitói A. Fehérmegyében 
névszerint Gyula-Fehérvártt, N. Enyeden és Balázs- 
falván képeztetnek; e szerint a gazd. tanintézet itt 
szerezhet az országra nézve legközvetlenebb, jóté- 
kony befolyást. 

Különben is Erdélynek a Mezőség eléggé termelő 
vidéke ugyan, de nem mérkőzhetik sem terület, sem termő 
képességre a folyó menti (Maros, Szamos, Olt, Küküllő) és 

háromszéki, barczasági területek ö ével 
g 

Csütörtök, junius 1II. 1868 

e 

egész évre 12 frt, félévre 6 frt, évnegyedre 3 frt. 

mintán itt az áldozatot mindkét oldalró relati 

Megjelen o lap hetenkint háromszor, . m. 
kedden, csütörtökön és szombaton délbe 

Előfizetési ár: 

E szempontból készek lennénk azt az enge- 
délyt tenni, hogy a tanintézet Krakkóban a Hegy- 
alján legyen, hol a kincstár szintén terjedelmes 
vagyonnal rendelkezik, ha a többi nézpontok a 
megye székbelyének megtartása mellett nem beszél- 
nének. é 

A 4-dik általános szempont a tanitási és ta- 
nulhatási szempont lenne, de ennek előnyeit első 
közleményünkben annyira kifejtettük, hogy haszta- 
lannak, fölöslegesnek tartjuk a további szószapo- 
ritást. 

Ime ezek azon általános rendezett gazdászati 
szempontok, melyekkel szemben ellenfeleim, Jókai- 
ként, nehezen fognak kadencziát találni. 

A többi felhozott érv ezek mellett mellékes; 
mert az egyetlen magvasabbnak látszó argumentum 
ellen, mely a Monostoron és Kolozson meglévő 
épületekre vonatkozik, hogy ad absurdum de- 
monstráljunk, könnyen szembeállithatnók Vajda- 
Hunyadot, melynek felépitésére a budgetben ugy 
is 50,000 frt van felajánlva. 

N. S. úr többi szószaporitására kevés felele- 
tem van. Én nem félek attól, hogy ő érvei által a 
közvéleményt „elkábitjatt mert azok tarthatlansága 
szerző soraiból is szembetünő. * 

A főtanodának Enyeden helyben is van jó- 
szága: a Tinód, mely minden ,feláldozás mel- 
lett is használható. 

Kolozsvár központisága elvesztését emlitém 
s ez az unio megtestesitése után természetes. Mi, 
kik korábbi időkben láttuk Kolozsvártt, élénkségi 
és népességi tekintetben való hanyatlását nem tud- 
juk tagadni. Az épitendő vasút s a gubernium 
megszüntetése még jobban fogja decentralisálni. 
Ezekhez nem kell commentár, s azért Kolozsvár 
ipari stb. s egyéb tekintetben virágzóvá lehet s le- 
gyen is, szivünkből kivánjuk. a 

A fogda helyiségéről mondott állitását Sz. úr. 
nak csak ismeretlenségből származott éleznek te- 
kintjük. Nem egy szoba az Sz. úr, hanem egy jó- 
kora emeletes épület. 

Általában N. S. úrnak személyemre vonat-. 
kozó élezei nagyon hasonlitnak a Kolozsvár kör- 
nyékén termelhető szöllőhöz, melyben több a sa- 
vany, mint a szesz. Moaomegau ora 

Fölebb kimutattam, hogy nem a specialis 
gazdálkodási szempont az, melyből országos mtéze- 
teknél kiindulni kell, hanem az államgazdászati : 
e tekintetben pedig, szerénytelenség nélkül szólva 
is, tartom magamat oly szakembernek mint N. S. úr, 
miután e tant nemcsak tanulmányoztam, hanem ta- 
nitottam is. kő ab al etdaor 

Az enyedi tanuló ifjuságra való hivatkozásra 
azt feleljük, hogy tanitási és nevelési elveink meg- 
itélése nem N. S. úr birósága elé tartozik. Ifjusá- 
gunkat mindenesetre józan itéletre és az elismert 
tekintélyek tiszteletben tartására szoktatjuk, mely 
kettő egymást teljességgel nem zárja ki. A napi 
kérdésekben ifjuságunk nem látja magát szerepre 
hivatva s e tekintetben, mint egy szebb jövő biz- 
tositéka, megelégszik figyelő és tanulmányozó hiva- 
tásával. Tynnt 

Méhesi úrnak a fennebbiekben szintén felel 
van. Csak ugynevezett ,„logikai kátyut jára jeg 
zem meg: hogy az csak M. úr előtt látszik a 

kell tekinteni. Az állam éppen ugy, 
a haza közjaváért, szellemi és anyagi 
mozditásáért áll fenn; a kérdés csak az, hog 
lyik czéltól áll távolabb s melyikhez köz 
tervezett gazd. tanintézetba:? 

Azon esetben, mit én positive ne 
csak hiszek, hogy az enyedi főiskola a 
daságnak helyet ad, relative semmit 
mert az ország tanügyét s öngazdá 

elő: mig egy fiscalis dominium, me 
közjövedelmének egyik forrá, 

állitsuk, felhozhatjuk a közelebbi 

értekezleten tett inditványunkat, me 
kellene gondoskodnunk : nem le 
tanintézeteink némelyikét reál- 

intézetté alakitani; miután a 
állampénztártól, egy félszáza 
várhatjuk, hogy gymnasiumaini 
mért reál-, ipar- vagy gazdaság: 
litson ? 

Apróságokba ereszkedni nen 
gesnek; bátran merem : ondotta 
dély 1im 
nül



a képviselőház május 23-ki ülésében. 

Tisztelt képviselőház ! Az erdélyi unitárius 

vallásközönségnek egy kérvényét van szándékom a 
tiszt. képviselőháznak benyujtani; mielőtt azonban 
ezt tenném, méltóztassék nekem megengedni, hogy 
ennek tartalmát csak igen röviden vázolhassam. 
Kötelességemnek fogom ismerni drága i és fi- 
gyelmét csak igen rövid időre igénybe 

A reformátió Erdélynek földjén, lak kosainak 
kedélyében, a tiltó törvényeknek ellenére, a legna- 

gyobb készséggel fogadtatott és pár évtized alatt 

oly sebes fejlödést nyert, annyira haladott, hogy 
1568- ban már a Tordán tartott országgyülésen Er- 

dély codexébe igtattatott a r. katholikus, ev. refor- 

mátus, lutheránus és unitárius vallásnak teljes jog- 

egyenlősége és viszonyossága. Megható és meglepő 

példája ez a civilizatiónak, melyhez hasonlót Eu- 
rópa népei nehezen mutatnak fel azon időből. 

Erdély a vallásos szabadságnak classicus föld- 

jévé vált, tehát népei és vallásfelekezetei kölcsönös 
keresztényi szeretettel ölelték sziveikhez egymást, 
egyházaik, intézeteik, collegiumaik virágzásnak in- 
dultak, a tanulók száma sebesen növekedett, kik a 
külföldi egyetemeket is sürien látogatták, és e sok 

oldalu tényezője a culturának a müveltséget, az 
értelmességet, a szabadságot és mindezekkel együtt 
a közboldogságot hatalmasan segitették elő. 

Ez vala legdicsöbb és legszebb korszaka Er- 
délynek. Azonban 1693 an innen a vallások egyen- 
löősége és viszonyossága megingatása elkezdődött 

Erdélyben is, és a vallásos fanatizmus, a durva erő- 
szaknak köz-jogtipró eszközeivel is támadta meg 
azt. Magyarhon területén már a protestantizmus 
jogtalan és erőszakos üldözése meg volt kedzve, a 
protestáns papok gályarabságra hurczoltattak volt, 
Erdélyben tovább folytatta azt és ezen török gaz- 

dálkodást és irtóháborut egyenesen az unitárizmus 
kiirtására, ingó és ingatlan javainak, iskoláinak, 
templomainak elkobzására irányozta, mi a gazdál- 

kodásnak sikerült is annyira, hogy e virágzó val- 
lásközönség további fennmaradását csak is lelke 
buzgóságának és jelleme szívósságának köszönhette. 

De fátyolt vonok e korszak szomoru képére, 
elboritom vele a sebeket, melyek még begyógyulva 
nincsenek, és kijelentem, hogy midőn ezen törté- 
nelmi tényeket felidéztem, éppen nem állott szán- 

dékomban szemrehányást tenni a multakért a je- 
lenben élő ivadéknak, azon ivadéknak, melylyel 
ma keresztényi szeretetben, egyetértésben és béké- 
ben élünk; hanem csak indokolni akartam a sze- 
génységet, melyet az erőszakos spoliatio folytán 
kénytelen szenvedni. 

Az üldözés végét érte ugyan ő Felségének 
II. Józsefnek humanus intézkedése által, de elkob- 
zott javaik, soha vissza nem adattak. 

Az 1791-beli országgyülésen emelte fel igaz- 
ságos panaszát, mutatta fel sérelmét és sürgette az 

orvoslást; de azon ügy országgyülésről országgyü- 
lésre halasztatott s maig el nem döntetett, s ez is, 
mint több más égető kérdéseknek eldöntése korunk- 

nak tartatott fenn. 

Saját buzgalmukra és erejökre utalva, kez- 

dette meg 1791-en innen az unitárius vallásközön- 
ség új életét restaurálni azon összegyüjtött fillé- 
rekből, melyeket, mint szent áldozatot, buzgó hivei 
raktak le és össze e szent czélnak érzetében és 

azon hitben, hogy az ivadék csendesen , biztosan 
birhatja azt, mit az atyák alkottak. 

Megkezdették tehát épiteni fő- és aliskolái- 

kat, templomaikat, szervezni kezdék egyházi és 
iskolai ügyeiket, de ezen müködése folyamában is 

nehéz pénzügyi csapások nehezültek reá 1811- és 
1849-ben a bankjegyek elérvénytelenülése által. 

Az unitáriusok lelkében 1848 reményt ébresz- 
tett fel, egy erős, biztos, jobb életnek reményét. 
Meghiusult ez is annyira, hogy szegénységük miatt, 

melyet az új tanrendszernek kényszerü és költsé- 
ges alkalmaztatása idézett elő, iskoláiknak bezára- 

tásától kelle remegnie, és csak roppant áldozattal, 

új összegyüjtött filléreikkel birták e csapást elhá- 
rintani, azon fillérekkel, melyek a hiveire kirótt 

adóból gyültek be. Igen, tisztelt ház! E valláskö: 
zönség cultus és közoktatási költségeit ekklézsiáira 
rója ki, mint adót, s ebből fedezi püspökének, ta- 

nárainak, segédtanitóinak fizetéseit, kik theologiai 
seminariumokban, egy fő- és 3 ak gymnasiumaik- 

ban oktatnak, a mennyiben csekély alapitványaik- 

em lehetne azokat fedezni. 

ti Azonban meg kell itt emlitenem, hogy a kö 

zelebbi cs. absolut kormány önkint fölajánlotta volt 
a segélyezést, nemcsak, hanem valószinüleg el is 
vállalta volna; de azt az érintett közönség elutasi- 
totta ünnepélyesen, mert cserében autonomiáját és 

függetlenségét követelték, mert a germanisatio át- 
vitelében, megtestesitésében óhajták munkás czim- 
borául megszerezni. Elutasitotta, mondám, — s igy, 

hazafi kötelességét teljesitette akkor, 

ött az önfenntartás nyomoraival is, – 

E Tyomasztó anyagi helyzetben találta a ma- 
felelős miniszteriunm kinevezése az erdélyi 

sokat. L knek egész örömével üdvözöl- 
és e sokat szeleeest szegény hazánknak 

Berde Móőzes képviselő beszéde, 

4000 frtot. 
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gános embereknek egy szebb jövendőt méltán jó- 

soltak és azt hitték, hinniök kellett, hogy az 1848. 

20. t.-ez., mely minden vallásoknak egyenlőségét 
és viszonyosságát állapitá meg, mely Erdélyre is 

kiterjesztetett, mely az oktatás költségeit a méltá- 

nyosság alapján az állam által rendeli fizettetni, 
testté válik, s e haza minden fiainak az igazság 
és méltányosság mértékeivel fognak mérni. 

Kétséget nem szenved, hogy hazánk érdeké 

ben sok történt ez igen tisztelt miniszterium kine- 

vezése óta, sok kiáltó országos és magán sérelem 

megorvosoltatott; de az unitáriugsok sérelme nem- 
csak megorvosolva nincs, hanem, a mint ők pana- 

szolják és én érzem s velem együtt érzi az, ki a 

megsértett igazságért – bárhol sértetnék — goli- 
daritást érez, és érezni fogja, hiszom, a t. ház is: 
újabb sérelem üttetett rajtok a ház elébe fektetett 
országos költségvetés által, mely most éppen a pénz- 

ügyi bizottságnál tárgyalás alatt van; mert abból 
kitöröltettek, s evel az mondatott ki, hogy: vagy 

nem léteznek, vagy a más vallásfelekezetek elő- 
jogokkal birnak felettök. E törvénytelen s igazság- 

talan tényben fekszik azon kiáltó sérelem, mely 
jelen panaszuk tárgyát képezi. 

E költségvetés VI dik füzete nyomtatott bizo- 

nyitványt szolgáltat az unitárius egyházközönség 

panaszának megdönthetetlenségéről. Ennek 8-dik 
lapján inditványba hozatott ugyanis 

a római és gör. kath. egyház részére 80,000 frt. 

az ágostai egyház számára 16,000 , 
a helvét h. egyház , . . 25,000 , 

a gör. keleti egyh. , .. 50,000 , 
az unitáriusok 3,000 

n 

és ez is később kitöröltetett! Tehát az unitárisok- 
nak semmi. : 

Az emlitett VI-dik füűzet 10-dik lapján rész- 
letezve előadatik a balázsfalvi görög kath. püspök- 
ség kanonokjainak fizetés, lakbér, irodai átalány 

és csak a papnövendékeknek 10,160 frt; a sza- 
mosujvári görög kath. püspöknek csak asztalpénz 
10,500 frt, e felett lakbér; papnövendékek, söt a 

papjai segélyezésére egyedül 30,000 frt tétessék 
előirányzatba. 

Söt itt a költségvetés meg sem állapodik, ha- 
nem a szent Borbárához és szent Ágostonhoz czim- 
zett bécsi központi papnöveldében is 6 róm. kath. 
ifju számára 5000 frtot inditványoz. 

A 14-dik lapon két iskolai tanácsosnak, kik- 
nek eljárása semmi gyakorlati hasznot nem mutat, 

A n.szebeni állam-gymnasiumnak 

17,036 frtot, a naszódi és balázsfalvi gym- 
nasiumoknak, melyek államiaknak neveztetnek ugyan, 
de fekvésöknél fogva inkább felekezeti, söt inkább 
nemzetiségi intézetek és igy ezeknek tesznek szol- 
gálatot, 8,000 frtot; a balázsfalvi görög kath. pae- 

dagogiának 3,000 frtot tesz javaslatba; söt még a 

podoliai barátoknak is segélyt nyujt. A lutheranus 

püspöknek is ad 16,000 frtot. Elvégre segélyt 

nyujt a r. katholikusoknak és ev. retormatusoknak 
is, de az unitárius vallás közönségnek, mely 108 
anya és 42 leány ekklésiában szervezett alsó, és a 

fentebb érintett felsőbb iskoláiban évenként 5,055 
egyénnek adatott oktatást, ezek közt 600 idegen 

vallásunak, egy fillért sem ad cultus és nevelési 
költségei fedezésére, mi annál feltünöbb, mert a 

szebeni gymnasiumnak egyedül 17,036 frtot, és 5 
bazilita-deáknak 5,000 frtot és két iskolatanácsos- 

nak 4,000 frtot tesz fel költségébe, és mindezen 

segélyezéseket fedezi azon országos pénztár, melybe 
adóját az unitárius vallás-közönség is fizeti. 

Ugy vagyok már meggyőződve s meggyözö- 
désemet, azt hiszem, a tisztelt képviselőház is 
osztja, hogy vagy mindenik vallásfelekezetet illeti 

az államsegélyezés, vagy egyiket sem; mert az 
1848-diki 20. t.czikk egyenlő joggal ruházta fel 
mindeniket; de miután a többi vallásfelekezetek ré- 

szére a kormány a fenn megnevezett államsegélyt 

inditványozta, ellenben az országos költségvetésből 
még azon 3,000 frt is kitöröltetett, mely kezdetben 
fel volt véve az unitárins vallás-közönség részére : 

méltán és jogosan követeli, hogy 

a jogegyenlőség, az osztóigazság, a méltá- 
nyosság és keresztényi szeretet alapján cultus és 
közoktatási szükségei fedezésére államsegély any- 
nyival inkább méltányosan adassék, mert a többi 
vallásfelekezetek közül a római és gör. katholiku- 
sok nagy kiterjedésü uradalmakat, urbéri kárpótlá 
sokat és alapitványokat birnak fejedelmek kegyel- 

méből; a lutheránusok pedig csak tizedváltságban 
az államtól hét millió frton feljül rugó kárpótlást 
kaptak 1861-ben, ellenben az unitárius valláskö- 
zönség a fejedelmek kegyelméből nem csak sem- 
mit nem birt, de ezeknek tudtával spoliáltattak, 

Ez értelemben szerkesztett kérvényét tehát 

midőn benyujtani szerencsém van : bizalommal és 
tisztelettel ajánlom ügyét a tisztelt háznak igazság- 
szeretetébe, és kérem, méltóztatnék ezt nem a kér- 
vényi, hanem a pénzügyi bizottsághoz figyelemre- 

vétel végett áttenni. 

bLevelezés. 
Maros-Ludas, junius 7.kén, 1868. 

Talán nincs is alsóbb rendü helység honunk- 

ban, mely alig tizenkét év lefolyta alatt, felismerve 
jövőre való nagy hivatását, oly lankadatlan buzga- 
lommal, anyagilag és szellemileg, ugy kiemelkedett 

volna, mint éppen Maros-Ludas. A tisztelt olvasók 

közül kevesen vannak, kik ne tudnák, hogy e 

helység csak 1855-ig mily igénytelen és szintén 

semmit számitó volt, akkor, mintha bhalottaiból fel- 

támadott volna, egész ifju hévvel nekie indult a 
hbaladásnak, ez évben nyeré meg a hetenként min; 
den kedden tartandó hetivásárát, mely most az 

1862-ben nyert két országosvásárral, oly nagy lá- 
togatásnak örvend, hogy bármely másodrangu vá- 
rosnak is számot tenne. A gazda és kereskedői 

ember áruczikkeivel nem kénytelen több napokat 

eltölteni távol eső városokban, mig azokat elárusit- 
hatná, mert itt könnyen jut hozzá és mondhatni 

oly árszabással, hogy sokszor városon sem jobbal; 

van jelenben helységünkben tisztességes és a ház 

szükségeit teljesen pótló 4 vegyes és singes keres- 

kedés, egy oly gazdagon ellátott gyógytára, hogy 
bármely nagy városba is beillenék, orvosa, töbh- 

féle iparosa, három jó vendéglője. Ezen alól, mint- 

hogy egyetlen egy gát sincs a Maroson, kedvező 

vizálláskor nagyban foly tutajokon mindenféle ter- 

mények, nyers anyagok, borviz, szesz, hizott ser- 
tések, sőt néha még ökrök szállitása is egész Arad- 
és Szegedig, miben ez ideig főérdemök van maros- 

vásárhelyi Baruch Jeremiás és Novák Bogdán urak- 
nak. Közelebbről társultunk tizenketten azon czél- 

ból, hogy a faszükséget szenvedő mezőségi gazdá- 
kat mindennemü épület-, szerszám-, tüzifával, szén- 

nel és oltott mészszel lássuk el illő szabott árak 
mellett, mit bármikor és bárkinek hitelesen kimu- 

tatni lehessen. Szándokunk, ha hiteles házakkal 

összeköttetésbe jöhetünk, nagyobb mennyiségü ga- 

bona, nyers termények és egyéb vásárlásokat is 

bizományba elvállalni, miáltal a mezőségi gazdán 
ujból erősen segitve lesz. Egy takarék pénztár fel- 

állitása is már rövid időn eldöntött kérdés lesz, 

mert részvényeseknek ajánlkoznak elegen. 

Ezek és még több másfélék, anyagi vivmá- 
nyai a helybeli és vidéki értelmiségnek, melyek 
erős összetartással könnyen tovább fejleszthetőök. 
Szellemileg sem maradtunk el a világtól. A maros- 

bogáthi olvasó-egylet, melynek könyvtára ideiglene- 
sen a vidéki értelmiség kényelmiért, miután a nagy 

forgalomért könnyebben hozzájutnák, még itt van, 

és a nagy pártolás között szépen virágzik. Társal- 
kodónk helybeli és vidéki tagot 80-an feljül szám- 

lál, helyiségei csinosak, különböző nemzetiségü hir- 

lapot huszannégyet járat, szóval, ez jól áll. Magán 

növeldénk is van, kellő és méltó pártfogásban ré- 
szesül. Népiskolánk is, melyre a nemes birtokos- 

ság 20 hold birtoknak évi jövedelmét alapul fek- 
tette, gondolom, nemsokára érvényesitése felé 
indul. 

Csak lelkileg nem vagyunk teljesen kielégit- 
ve, csupán a görög nem-egyesülteknek van ima- 
házuk s azonkivül egy sincs, holott kisebb nagyobb 

mértékben voltak s csak az 1848-diki szomoru ese- 
ményeknek és 1863-ban dühöngött tüzvésznek kö- 

szönhetik elenyésztöket, melyeknek felépitéséhez ez 

ideig még a pénzerő biányzik, nagyon szükséges 

volna tehát, ha a királyhágóninneni nagy érdemü 
főpásztoraink magukévá téve ez ügyet, kisérletet 

tennének illő helyeken az alap megszerzése végett, 

a belybeli nagyobb birtokosság és talán maga a 
kormány is, bizonyosan a pártolást nem tegadnák 
meg s igy egyesitett erővel el lehetne érni azt, 

mit különben bajosan. Hogy pedig a kisérlet elma- 
radjon, megint kár lenne, mert ha valósul, miben 
komolyan müködik a magas kormány, hogy a Ma- 

ros folyót Aradtól idáig hajókázhatóvá tegyék, a 

mezőséget idáig átkánálizáltassák, innen kiindulva 
a mint már érdemes főispánunk a közelebbről mult 

megyei gyülés alkalmával tudatni szives volt, lóvo- 
natu vasutat a mezőségen keresztül épitenek, bi- 
zony rendén volna, hogy illőleg megtemplomosit- 

tassunk. Igy állunk mi Maros-Ludason most és 

ezen helyzetünket, miután a helység tájképét, az 
értelmiség nagyrészét és a népviseletet maros-vá- 

sárhelyi derék fényképész Ciehulski Péter által le- 

fényképeztettük, a pesti képes ujságokban, törté- 
nelmi adatokkal ellátva, közre kivánjuk adni, hogy 
feledésbe ne menjünk. S lám, daczára mindezek- 
nek, mégis vannak, kik a helység gyors és üdvös 

előmenetelét most látva, a helyett, hogy örvende- 
nének annak, irigylik a szereplési tért azoktól, kik 

egyesek és a helységért mindig áldozattal voltak, 
de hála Istennek, ezek igen csekély számuak, és 

miután önhaszonlesési müködésök a hazafiui kötel- 

meket és érzelmeket mindig háttérbe szoritják, nem 

is hosszas életüek az igaz honfiak sorában, hanem 

aféle félegyházi Asztalosak lehetnek idővel, kik 

mások nyilt müűködésöket ocsárolják, hogy hamis 
hitök szerint magokat teritett asztalhoz ültethessék, 
elteltek azon idők, most azt mondják és megki- 

vánják, hogy szánts, vess és azután arass. 

Egyébként minden roszban van valami jó is, 

a mi halad, az nem marad, helységünk a haladás 

pártján van és azért annak és vidékének szivem- 

ből jó szerencsét kivánok, mert hiszen elég rosz 

érte néha, néha. Isten velünk. 
Hantz Pál. 

Maros-Jára, május ő. 1868. (Fogaras földe 

inscriptioja ez évben telik le.) Tisztelt szerkesztő 

úr! Bocsánat alkalmatlanságomért. Az édes haza 

s nemzet iránti vonszalom inditott e sorok irására. 

— Jegyzéseim közt olvasom, hogy 1768. és igy 

Mária Therézia alatt, Fogaras földjét megvette a 

szász nemzet 206,000 forinton 99 esztendőre, és 

igy zálog-jusson : és a 99 esztendő éppen 

ezen évben telik be. Egyéni egyszert nézetem sze- 
rint jó lenne e figyelmeztetést becses lapjába fel- 
venni s köztudomásra juttatni, a lépést megtenni 
a kiváltásra; az a kamatot duplán meghozná. Hogy 
esett-e a tárgyban lépés, nem tudom. Nékem jól- 
esik ezt kijelenthetni, mert elhallgatva, ólom ne- 
hézség nyomná keblemet. Miután újra bocsánatért 
esengek, mély tisztelettel öröklöok 

. Tegzi Mihály, 

maros-járai év. ref. pap. 

Ausmtria. 

A deficit fedezése czéljából a kormány s az 
alsóház pártfőnökei közt megegyezés történt az 

iránt, hogy a kamat-leszállitás mellőztetik, a szel- 
vényadó 10 %,-ra emeltetik, az államjavak eladási 
árából kifizetendő 25 millió forintnyi kölcsön véte- 
tik fel, s a jövedelmi és személykereseti adó fel- 
emoltetik. Valószinünek tartják, hogy ezen megál- 
lapodás a rechsrath alsóházában 15–20 szava- 
zatnyi többséggel keresztül fog menni. 

A lajthántuli kormány betiltotta a cseh meetin- 
geket, mert azokat rendesen ugyanazon személyek 
alkotmányellenes izgatásokra használják fel. 

KÜLFÖLD. 
ANGOLORSZÁG. A tory-párt tényleg csek- 

ugyan meginditotta már a hadjáratot az ir állam- 
egyház fentartása mellett, s igy természetes Glad- 
stone úr törvényjavaslata és a szabadelvü párt el- 
len. Worcestermegyében az egyik alsóházi képvi- 
selői szék megürülvén, az emlitett megye lőn az 
első küzdtér, melyen az ir államegyház kérdésére 
nézve az ellenkező erők egymással megmérköztek. 
A tory-párt jelöltje Laslett úr, természetesen Dis- 
raeli urnak legujabban választott jelszavával lépett 
fel, melylyel most a toryk a népet a katholikusok 
ellen fanatizálni igyekeznek. „No Popery14 e jelszó, 
mely azonban régi varázsát tetemesen veszteni 
kezdi, a mint ez alkalommal a worcestermegyei 
választás alkalmával fényesen bebizonyult. A Glad- 
stone úr által vezetett szabadelvü párt részéről 
Lyttelton úr volt jelöltül felléptetve, A szavazás 
junius 1-én 15 külön kerületben történt; a szava- 

zatok összeadása és kihirdetése Droitwichben, a 

megye főhelyén, ment végbe a főösheriff vezetése 

mellett. A szabadelvü szavazók száma volt 2,688, 

a conservativ szavazóké podig 2,429; Lyttelton úr 
tehát 259 szótöbbséggel lön alsóházi taggá megvá- 
lasztva. És igy ez első küzdelemben az ész, az 
1gazsag eés jogegyenlőség szelleme ss oxtt a régi 

megrögzött előitéletek, a vallási türelmetlenség és 
a durva erőszak felett. 

OROSZ LENGYEL ÜGYEK. Potapoff tábor- 
nok, a lithvániai új kormányzó, következő körleve- 
let intézett a parancsnoksága alatti főbb hivatalno- 

kokhoz : 

„Egyik legfőbb törekvésünknek kell lenni, 
teljesen megtisztitni ezen országot amaz egészség- 

telen elemnek, mely annyira veszélyes volt, a len- 
gyel elemnek maradványaitól. Ezen körlevél czélja, 
önnek szabatos utasitásokat adni ezen tárgy iránt, 
melyet önnek különös figyelmébe ajánlok. Óhaj 

tom, hogy ön a legnagyobb erélylyel müködjék, s 
minden hatalmában álló eszközt fölhasználjon a fő- 

lebbi czél elérésére. A lengyel elem— noha számra 
nézve megfogyatkozott - még mindig létezik ezen 
országban, s mint tudhatja ön, a nemesség egy ré- 

széből, a kath. papságból s a városok lakosaiból 
áll. Ezért kérem önt, hogy haladéktalanul készit- 

tesse el szabatos névsorát: 1) mindazon szemé- 
lyeknek, kik ön kerületében a legutóbbi lázadás 
alatt bármi módon compromittálva lettek; 2) mind- 
azoknak, kik az ugynevezett lengyel ügy iránti ro- 

konszenvezés gyanujában állanak; s 3) azoknak, 
kik a császári hatóságoktól magukat távul tartani 

negélyzik. Ön - a mennyire csak hatalmában áll 
—- személyesen örködni fog minden gyanus sze- 

mély fölött; az alatta álló hivatalnokokat is ugyan- 
erre bátoritandja föl. E czélból különösön ajánlom 
önnek, hogy küszöböljön ki igazgatási személyze- 
téből minden lengyel eredett hivatalnokot, ha csak 

azok kétségtelen bizonyitványait nem adták Orosz- 

országhoz való hüségüknek. Ezentul is használja 

föl ön a parasztokat és zsidókat, ezen gyanus sze- 
mélyek szemmel tartása végett; söt ezen felügye- 

leti rendszert lehetőleg terjeszsze ki. Különösen 
fölhatalmazom önt, hogy nevemben mindazoknak, 

kik magukra vállalják a császár s Oroszország el- 
lengégei fölötti örködést, nem csak pénzbeli jutal- 

makat, hanem tiszteleti kitüntetéseket is igérhes- 

sen, s meghagyom önnek, hogy oly gyakran, a 
mint ezt jónak véli, küldje meg nekem amaá sze- 

mélyek névsorát, kik e tekintetben legnagyobb buz- 
galmat tanusitottak. Az önnek kerületében levő 
lengyelek levelezése szigoru vizsgálat alá vétessék 
s e czélből ön mindegyik postahivatalnál külön 
ügynököket fog tartani. Ne téveszsze ön szem elől 
azon tényt, hogy császár ő felsége, önnek felség 
ura, formaszerint kijelenté azon akaratát, hog. 
ezen Oroszország irányában ellenséges elem az o 

szágból kiirtassék, s én, részemről, szilárdul el va 

gyok tökélve, minden eszközt fölhasználni, szere- 

tett fejedelműnk óhajtásainak teljesitése végett. 
Potapotff.4 



Az oroszok Közép-Ázsiában nagy haladásokat 
tesznek. Bokharát már bevették és most Afghanis- 

tan felé kezdenek müűüködni. Ez Londonban nyug- 

talanságot kelt, miután ugy látszik, hogy az Azim 

khán tényleges uralkodó és Scher Ali jogszerü 

uralkodó közt folyó vita az utóbbi javára fog el- 

dölni. Ez Dost Mohamed fia, kinek az angolok 

pártját fogják, noha inkább csak névlegesen, mig 

aaztyjának havonkint 10,000 font sterlinget fzettek. 

Ellenben a mostani uralkodó az oroszoktól kér se- 

gélyt s az angolokat gyülöli, noha öt az angol 

kormány is elismerte, mint tényleges uralkodót. - 

Veszedelmes dolog Azimra nézve az, hogy hatal- 

mas unokaöcscse Abdul Rhaman elpártolt töle, de 

e veszély épp oly nagy Scher Ali angol kegyelt 

számára is, miután nem ok nélkül vélik, hogy Ab- 

dul Rhaman maga szeretne a trónra vergődni. Ily 

körülmények közt közeleg a veszekedő főnökök 

közti válság s azon időpont, midőn Scher Alinak 

erélyes támogatása parancsolt szükséggé válik. Egy 

angol miniszterialis lap csakugyan ily értelemben 

is ir már, miután Angolország állása Indiában kö- 

telességévé teszi a rend fentartása fölött minden- 

képpen örködni, máskülönben Oroszország ott csak- 

hamar ki fogja turni, minek azután Anglia maga 

lesz oka. 

TÖRÖKORSZÁG. Konstantinápolyi hirek sze- 
rint a forradalmi mozgalmak napirenden vannak. 
Az első mozgalom május 16-kán történt Tesanjé- 

ban, hol 5,000 insurgens állt. Ozmán basa Seraje- 

voból azonnal odasietett 4 lovas dandárral, két 

gyalog zászlóaljjal és egy ágyuteleppel. E katona- 

ságot csatarendbe fölállitotta, de egyuttal alkudo- 

zásokat is kezdett, minden jókat igérve. Sátrába 

30 emberből álló küldöttség jött, de a hitszegő 
basa ezeket vasra verette és székhelyére küldte. 
Más nap aztán a fölkelés Gadacsacsban ütött ki. 
Ozmán basa rögtön oda sietett, de már későn jött. 
Azonközben Maglajban, Zepacsban és a tuslai ke- 
rületben is fölvergődött a lázadás, ugy, hogy Oz- 
mánnak nyugodtan kellett vesztegelnie, mig a táv- 
iratilag sürgetett segédesapatok megérkeznének. 
Hogy e lázadások meg nem szünnek, természetes. 

A porta hivatalnokai rémitő módon zsarolnak. 

Az ökör, a tehén, a juh, a borju már rég meg volt 
adóztatva, most már a kakas, a csibe, az ablak, 

az ajtó is meg van terhelve adóval, a lakosságnak 
pedig nincs miből fizessen. Ehez járulnak aztán 
még az idegen hajtogatások is. A Herczegovinában 
a montenegrói befolyás s az éhség okozták a lá- 

zongást. A montenegrói követelések Konstantiná- 
polyban megbuktak, és igy a senatus elhatározta a 
háborut. Ehhez pedig szükséges, hogy a Herczego- 
vinában lázadás üssön ki, különben a kis Monte- 

negró nem boldogulhat. A montenegrói határszéle- 
ken sok török katonaság van öszpontositva, ellen- 

ben magában a Herczegovinában három törzs kész 

fegyvert ragadni, és igy Ozmán basa nem basás- 

kodhatik a békéről. 

KÜLÖNFÉLÉK 
= A városi képviselőtestület tegnap 

polgármestert választott, de általános szótöbbség 
egy részre sem jelentkezvén, polgármesterünk csak 
tövő szerdán lesz, mikorra a Filep Samu és Simon 

hek közti új, szükebb választás kitüzve van. Előbbi 
tegmp 46, utóbbi 42 szavazatot nyert; kivülök 
osztoti. még a votumot Minorich, Makoldi, Hajós 
és Wender, első 17, utolsók egy-egy szavazatot 
kapván. – Az egyesek, mint tudjuk, nem is léptek 
volt fel. 

= Egyik királyhágóntúli lapnak Zi- 
monyból azt távirjas hogy onnan katonaság indit- 
tatott N.-Szeben felé, a kiütött lázadás elnyomá- 
sára. Nem tudunk semms e lázadásról. 

= A belügyminiszterium figyelmeztette 
legközelebb az összes hatósazokat, hogy mind 
Ausztriában, mind pedig Magyaroszágban külön- 
féle csavargók barangolják be az országot s azon 
urügy alatt, hogy a palastinai, syriai s persiai egy- 
házak számára gyüjtenek, pénzt csikarnak ki a 
lakosságtól. Ezen csalók papi ruhába vannak öltöz- 
ködve, s hol lelkészeknek, hol pedig hittéritőknek, 
hol pedig hittudoroknak adják ki magukat. Figyel- 
meztetjük ennélfogva a közönséget, hogy óvakod- 
jék a csuháktól. 

=A horvát regnicoláris deputátio 
kebelében megállapitott kiegyenlitési javaslat főpont- 
jai rövidre vonya következők: 1. Részvétel a ma- 
gyar közös országgyülésen, ennek magának alap- 
kulcsa szerint. 2. Ez országgyülésen Horvátország 
egyéni szavazatok által képviseltetnék. 3. Részvétel 
a delegatióban a magyar kulcs szerint. 4. Horvát- 
ország évenkint 1 millió 150 ezer forinttal járulna 

a magyar központi kormány útján az összes prag. 
s közös ügyek költségeihez, s fentartaná magá- 

nak az önrendelkezési jogot minden egyéb egyenes 

és közvetett adókra nézve. 5. Egy miniszter Pesten 
közvetitöt képezne a király s a központi kormány, 
vagy is egyrészt a közös, másrészt az országos 
*zyek közt. E miniszternek, személyzetével együtt 
orvátországinak kellene lenni. 6. Az ország terü- 
ti épsége, beleértve Dalmatiát és Fiumét is. 7. agyarországtól megkivántatnék, hogy törvényesen 

közreműködjék Dalmátia bekeblezése és a határör. 
vidék feloszlatásában. 8. A nyelv ugy országosan 

mint az ő pont, alatti miniszteriumnál a horvát 

lenne, 9. Autonom kormányzat, örök időkre sért- 
hetlen az 1861. 42. fej. 5. §-ában foglalt ügyekre, 

és a jelen tervezetben megállapitott pénzügyekre 

nézve. 10. A báni hivatal a katonai állástól elvá- 
lasztandó. 11. Az ország autonom kormánya saját 
ügyeire nézve a közös központi kormánytól függet- 

len és „felelős kormány." 12. Az ország kormányá- 
nak élén a bán áll, ki a horvát, slavon dalmát or- 

szággyülésnek felelős. 13. E pactum conventum 

mindkét ország jegyzőkönyveibe bevezettetnék, és 
csak mindkét fél megegyezésével változtathatnék 

meg. 14. Az ország kormányára vonatkozó minden 

egyéb dolgokra nézve a horvát országgyülés intéz- 
kedik. 

= Egy f. hó 3 kán kelt miniszteri rende- 
let folytán a n. szebeni épitészeti igazgatóság mü- 
ködése jelen hó végével megszünik. 

=Maros-Vásárhelyről irják : a tutajá- 
szat egyszer sem volt oly élénk, mint az idén; a 

holt.marosbeli kikötőöben soha sem volt egyszerre 

ennyi tutaj. Baruch Jeremiás 80 fertályt inditott le 

Aradra, gabonával és szeszszel megterhelve. 
= Fogarasvidéke május 26- és 27-kén 

tartá közelebbi bizottmányi-gyülését, hol Abaujme- 
gyének azon átirata, melyben a magyar nyelvet 
inditványozza kizárólagosan hivatalos nyelvül, ro- 

szalással találkozott. Szóba jött továbbá a törvény- 
székek kilátásban levő újjá szervezése, s a bizott- 

mány a törvényszéki hivatalnokok kinevezése mel- 

lett nyilatkozott, azon hozzátétellel azonban, hogy 
a kormány tekintettel legyen a nemzetiségekre, s 
a kebelbeliekre oly formán, hogy mig ezekből ké- 
pesitettek találtatnak , addig idegent kinevezni ne 

lehessen. És ez utóbbiban mi sem látunk semmi 
helytelen kivánatot. 

=Már többször emlitett balázsíalvi 
román konferencziáról, mi egyszersmind olyan má- 

jális- forma is volt, azt irja újabban a ,„Gazetta,4 

hogy az a politikal hatóság beleegyezésével ült 

össze. Nevet egyet sem emlit. A „Tel. Rom." a 

kérdéses gyülést egy szóval sem emliti. 

= Az ismeretes román petitióra nézve 

nagy reménynyel van a ,„Gazettat, hogy ö Fel- 
sége kedvező válasza nem sokáig fog késni. - 

Mégis különös gondolkozásmód. 
= Dézs és Kapnik között folyó hó 10.én 

tul küldöncz szekér-postajáratok fognak közlekedni. 
= Bukurestből egy ujabb kiáltvány kül- 

detett szét Felső-Dáciába, igy czimezgetik ha- 
zánkat. Van benne számtalan tiltakozás, végtelen 

dühösködés, rémités, s a végen tarka álmokkali 

biztatás. Valjon tagadja e ezekután is a „Gazetta 
a daco-román comite létezését ? 

=Az erdélyi reformáltak közzsinata 
f. évi jun. 21-én Szilágy- Somlyón leend, mely al 

kalommal egyházi beszédet tartanak : délelőtt ko- 

lozsvári egyházmegyei jegyző t. Szász Gerő, 

d. u. m.-vásárhelyi lelkész t. Tolnai Hagymási 

Lajos. 
=A jogakadémiák on végzett joghallga- 

tók által teendő jogtudományi (birói) államvizsga 
idejét a vallás- és közoktatásügyi magyar királyi 

miniszter a kir. államvizsgálati bizottmányokhoz 
küldött rendeletben további intézkedésig aképpen 
szabályozta, hogy az emlitett államvizsgára a julius 

havi határidőben csak azon utolsó tanéves jogaka- 
démiai tanulók bocsáttassanak, kik az egész jogi 
tanfolyam alatt különös szorgalmat, az akadémiai 

törvényeknek megfelelő viseletet és a tanulmányok- 
ban átalában, vagy legalább is nagyobb részben 

jeles előmenetelt tanusitottak. Ennélfogva az utolsó 

évbeli joghallgatók a jogakadémiai éves vizsgákat 
már julius hó 19-kén befejezhetik és ezek után 
ugyanazon (julius) hó hátralevő napjaiban azonnal 
az emlitett államvizsgákra állhatnak. A fennebbi 

tekintet alá nem eső többi végzett jogakadémiai 

tanulókra nézve az államvizsgát illetöleg további 
intézkedésig az eddigi gyakorlat tartatott meg. 

— A nyári fürdői idényre f. évi junius 

1-én Krapina-Töpliczen, a m. kir. távirdai állomás, 

korlátolt napi szolgálattal, megnyittatott. 
—– A kolozsvári ev. ref. főtanodai zene- 

egylet censuráját folyó hó 14-én délután 4 órakor 

tartandja meg az oskola udvarán; melyre a t. kö- 
zoönséget tisztelettel meghivja. A zene-egyleti bizott- 

mány határozatából kiadták Lukácsfy Ödön, ren- 
dező; Kiss Sándor, jegyző. 

= Falragaszok tudatják, hogy kereske- 
dőink májálisz - ha az idő ma sem kedvezne - 
elhalasztatik. Tehát nem lesz, mint sokan hitték, 
redouttei zöldbe rándulás. 

– A helybeli kereskedői ifjuság 
egyletének egy leendő hasznos könyvtár megalapi- 
tására eddigelé Stein János és Heckenast 
Gusztáv kiadó urak voltak szivesek a saját ki- 
adásukban megjelent munkákból tetemes mennyi- 
ségüt ajándékozni. Az egyleti tagok közül szintén 
többen ajándékozták meg egyletöket könyvekkel és 
magyar irók arczképeivel, mely valóban dieséretre 
méltó, s bizonyitja a fiatalság buzgalmát egyletök 
iránt. Hallottuk, hogy a főnök urak szintén párt- 
fogásukba veszik e czélszert és szükséges egyletet, 
s oda fognak hatni, hogy az hivatásának meg is 
feleljen, mi ha valósul, előre is örvendhetnek a 
sikernek, s idővel bizonyosan tapasztalni fogják, 
hogy áldozatkészségük nem volt hasztalan. 

– Az eperjesi evang. collegium 
l akadémiája kebelében müködő „Kölcsey-kört első 

iszgyülése 1868-ik évi junius hó 18-án délután 3 
rakor tartatik Eperjesen a „Fekete sasz szálloda 
agy termében. 

– Polgári Imre, magyar királyi bánya- 

nagy a maga s családja, valamint mindkét rendü 
közelebbi és távolabbi rokonok, s barátok nevében 

fájdalmas érzéssel jelenti a feledhetlen testvér, sze- 
rető rokon és öszinte hü barátnak Polgári La- 
josnak ügyvéd, szab. kir. Zilah városa volt pol- 

gármestere, s a zilahi ref. tanoda algondnokának 

f. h. 4-én d. u. 4 órakor élte 73-ik - özvegysége 

ő-ik évében agyszélhüdés miatt egy jobb életre lett 
átszenderülését. - A ki életét végső lehelletéig buz- 
galommal — ernyedetlen szorgalommal — és kitar- 

tással szenteli az öntökélyesités és több oldalu köz- 

hasznu munkásságnak : az mig él az emberiségnek 

barátja; az az igazaknak halálával hal meg; an- 

nak emlékezete áldott. Nyugodjanak porai békében 
ama nagy napig!!! 

—– A keleti marhavész, a mely mint 
tudva van, a mult év augustus hó elejétől a jelen 

év januárius végéig, s igy egész féléven keresztül 

ez ország keleti felerészében nagy pusztitásokat 

vitt véghez, februárius eleivel hivatalosan megszünt- 

nek nyilvánittatott. Csikszékben Gyergyó- Alfaluba 
azonban egy gyanus marhának alattomos bevitele 
által egy nehány gazda marháira elragadva, ezek 
az elzárástól félve, marháiknak betegülését és töb- 

beknek lassankénti elhullását eltitkolták, mig a 

nagy helységben a vész tovább terjedése martius 
hóban észrevétetve, csak oda küldött szakértő bi- 

zottmány szigoru eljárásának, több kihágóknak ke- 

mény büntetése mellett sikerült a vészt csak azon 

egy falura korlátolni, és miután a vészben megbe- 

tegedett 92 darab marha közül 37 eldöglött, 49 

meggyógyult, 6 beteg és 35 gyanus lebunkoztattak 

volna, csak május elein egészen megfojtani. Az 

egész helység siralmasan bünhödött engedetlensé- 
gekért. Tordamegye felső része Erdő Szakál hely- 
ségében több marha egy pár nap alatt eldögölvén, 

marhavészt véltek kiütni, a helyszinére kiment 

szakbizottság azonban csak erdő-nyavalyának ta- 

nálta. Ragadós vészjárvány tehát ez országban 
nem találtatik, sőt, a mi ritka eset, hivatalos tudó- 
sitás szerint jelenleg Moldovában sincs. 

= Buda-Pest szépitése tárgyában egy e 

végre kiküldött bizottság a következőket inditvá- 

nyozza : 1. Budavára, mint királyi lak, a legfénye- 
sebb stylben kiépitendő. 2. Pest és Buda az árviz 

és ellenséges támadás ellen biztositandók. 3. Pest 
és Buda között szabad közlekedés több ponton 
nyitandó. 4. A budai partok kiépitendők. 5. A két 
város dunaparti részein az épitkezés öszhangzatos 

modorban vezetendő. 6. Pest csatornával veendő 
körül. 7. Peston az új épület, a sorvita templom 

és zárda, valamint a régi sóház és dohánypajta 

eltávolitandók. 8. Pesten a városligetbe tágas és 

széles hozzájuthatás nyitandó. 9. A tervezett új 
népkert minél előbb létrehozandó; azonkivül más 
közmulató-helyek, különösen pedig a város belse- 

jében square-ok és bonulevard-ok készitendők minél 
nagyobb számmal. 10. A gyárak, kivált azok, me 
lyek a környezetre kellemetlenek lehetnek, ugy- 

szintén a hasonnemü iparvállalatok a város népe- 
sebb részeiből eltávolitandók és ennek alsó végére 

utasitandók. 

=Ujvidéken Miletics polgármester viszá- 

lya a község nagy részével és gazdálkodása a vá- 
ros érdekeivel, valamint izgatásai oly fokot értek 
el, hogy ezen állapotok rendezése tekintetéből a 
kormány egy kormánybiztost szándékszik leküldeni 
Ujvidékre, ki valószinüleg egyik deák párti szerb 
hazánkfia fog lenni. 
=B. Beust, ugy látszik, az összes osztrák 

diplomatiát ugy a magasabb, mint az alárendeltebb 
tisztviselőkben reformálni óhajtja. Alighogy hivata- 

losan közzététetett gr. Vitzthumnak brüsseli követté 
lett kineveztetése, ismét új változtatásokról beszél- 

nek, melyek a diplomatiai testületben történnének. 
Hirlik, hogy Sonnleithner Hippolith lovag s minisz- 

ter residens a brasiliai udvarnál lissaboni rendki- 
vüli követté s teljhatalmu miniszterré, a varsói fő- 
kousul, gr. Ludolf Manó, brasiliai miniszter resi- 

denssé, s Pilar Frigyes követségi tanácsos varsói 
fökonsullá togna kineveztetni. 

= Pécsett ismét két nevezetes régészeti 

felfedezés tétetett. Egy római sir Antonius Pius ko- 
rából, csontvázakkal, aranyozott cserép- és réz- 

edénynyel; a másik római kút- és vizvezeték ma- 
radéka; a vezető-cső szürke anyagból készült. 

=A ,„Magyar Ujság" kiadója Heckc- 
nast Gusztáv, hir szerint, e lap kiadásától vissza- 

lép, melyet azután a szélső párt maga fogna ki- 
adni. 
=A ,„Krons. Ztg." egy czikkében a 

Gusztáv Adolf-féle egyletekről értekezvén, bizo- 

nyitja, hogy hazánkra nézve ez egyletek csak 
hasznot hajtanak, miután ez uton mindig több pénz 

jön be külföldről, mint a mennyit az itt levő egy- 
letek fizetnek. - E czikkből látjuk, hogy Erdély- 
ben 255 ily egylet van 41,278 taggal. 

= Jónevü optikusunk Boskovitz A. rak- 

tárát ismét ujabb optikai készletekkel gazdagitótta. 
A napokban kapott többi közt Londonból valami 
füstszinü szemüvegeket, melyek előnye a többiek 
fölött abban áll, hogy a tárgyakat saját természe- 
tes szinükben tünteti fel, s a szemet legkevésbbé 
sem rontja, söt szemorvosok által ajánlva is van. 
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Azok kedvéért, kik még nem tudnák, megemlitjük, e 

hogy optikai készletekkel gazdag raktára a ca- 
sino mellett van. - 

A királyhágóntúli rész déli vidékein 
roppant számban jelentkeznek a kolumbácsi legyek. 

= Azon két ügyvéd, kik Miksa császárt 
elitéltetési perében védték és semminemt pénzbeli 
tiszteletdijt el nem fogadtak, a császári családtól 
mindegyik külön egy ezüst teritéket 50,000 frt ér- 
téküt kapott jutalomul, a gyóntató atya pedig egy 
igen drága Pastorálét. 

= Pünkösd vasárnapján Olmützben 
iszonyu nagy jégeső volt, kezdődött délután 2 óra- 
kor és tartott erős fél óráig. Oly sürtüen esett, mint 
télen a legvastagabb hó, a jég nagysága hasonli- 
tott a tyuktojás és egy gyermek öklének nagysá- 
gához. Számitás szerint mintegy 80,000 ablakfiókot ! 
zúzott be s a városban magában 25,000 frtra té- 
tetik a kár. A mezőn és a közelebbi falvakban : 
minden vetés és ültetményt annyira elvert, hogy 
azt sem lehet a földekről megitélni, mi volt belé- 
jük vetve vagy ültetve. Több háznak a tetejét is 
egészen leverte, s a mint a házak fedélzeteire és 
az utezák kövezetére zuhogott le, irtózatos lármá- 
jával magát a menydörgést is felülmulta. Számos 
mezei és erdei vad esett áldozatul. : 

= Az égi zivatarok Párisban is nagy 
meglepetést és károkat okoztak. Május 29-én este 
rettenetes erővel zúgott a vihar, eső és dörgés. A 

villámos förgeteg a császárt és császárnét is úton 
találta a Boulognei Bois körül. A tuilleri kertekben 
és a város mellett a fákat töböl csavarta és törte 
ki. Lafetteben és Versailleben házakba ütött a vil- 
lám és leégette azokat. Innen Rouen és Belgium 
felé vonult a borzasztó zivatar, mely azon tájakon, 
mint előre gyanitották, iszonyu károkat okozhatott. 

HÖZGAZBASÁG. 
Erdély legfontosabb nemzetgazdasági kérdései- 

nek szellőztetése gazdasági szempontból. k 
(Folytatás.) " 

XVII. Az adó. 

Minden államnak pénzre van szüksége, hogy 
az egyes polgárok becsületét, életét és javai: minden 
jogtalan megtámadás ellen, jöjön az akár honnan, 
biztosithassa és anyagi érdeküket a szükségesek- 
ben előmozdithassa. A mennyiben az ezen czélra 

szükséges pénz az állam magán javainak jövedel- 
mével be nem kerül, a hiányt az államnalgá-a---- 
adá által katolosok fed.-ni. 

Minthogy a mostani időben az egyes polgá- 
roknak tiszta jövedelmeik tetemes részével kell aaz 
állam költségeinek tedezéséhez járulni; és mint- 
hogy az adó legnagyobb része közvetlenül, vagy 
közvetve a mezei gazdák által fizettetik : akkora 
befolyással van az adó a gazdászat emelkedésére, 
vagy hanyatlására, hogy nemzetgazdászatunk egyik 
legfontosabb kérdése lett. 

Az adó megitélésében tekintettel kell lennünk 
az adó nagyságára, az adó-alapokra, az adó-lábra 
és az adó beszedésére és felhasználására. s 

Hogy az állam hivatásának megfeleljen, nem 
lehet tőle megvonni azon eszközöket, a melyek 
nélkül hivatásának megfelelni képes nem lehet, 
mert az eszközök elvonása által magok az állam- 
polgárok érdeke van veszélyeztetve. 

Meg kell tehát az államnak adni azon adó- 
mennyiséget, a mely szükséges, hogy hivatásának 
tökéletesen megfelelhessen, és csak arra kell tekin- 
tettel lenni, hogy kevesebb kiadással nem lehetne 
valami módon a czélnak megfelelni. 

Bármily kiváratos lenne is az adó alábbszáll- 
litása; de van egy határ, a melynél az adót alább- 
szállitani a polgárok érdeke ellen lenne. 

Nagyon fontos kérdés a gazdászatra, hogy 
miféle jövedelmek és mely dolgok tekintessenek 
azon forrásoknak, vagy alapoknak, a melyeknek 
megadóztatása által az állam számára a szükséges 
pénz bekerüljön. 

Nincs szándékom az adó-alapok részletes bi 

y 
mélése a nagy többség nyomásával arány 
és ennélfogva az illetőkre nézve t 
érdemel. 

Elvül lenne tehát kimondan 

oly adóalap, a melynél a 

legnagyobb része fi. 
dése tulságos sokba ker 

Nagy fontossággal 

az illető üzletágak 

maga után. 



; 

nézve egyenlő és igazságos arányban álljon : és 
éppen ezért egy oly tér az, a melyen az államnak 
oly előnyöket és hátrányokat lehet okozni, a me- 
lyek fölvirágzását, vagy hanyatlását idézik elő. 

Nincsen szándékomban az adólábra nézve is 

javaslatot adni, mert arra képes sem vagyok; de 
miután, igénytelen nézetem szerint, az új adórend- 
szertől nem sokban térhet el: szüksegesnek látom 

az osztrák adórendszernek ebben a tekintetben két 
nagy hibáját feltüntetni. 

Az egyik a földadónál fordul elő, a hol nincs 

elég tekintet arra, midőn, a tapasztalat szerint, az 

elemi csapások következtében a mezei gazdaságok 

egyes részei, sőt egész gazdaságok is, nemcsak 

tiszta jövedelmet nem adnak, hanem a föld meg- 

mivelésére forditott költségeket sem téritik meg. 
Az ily években a szükséges előleges bejelen- 

tés után egy complicált kimutatással ellátott folya- 
modás következtében elengedtek az adóból ugyan 
valamit; de a károsultaknak az adóelengedésnek 
egy tetemes részét a kimutatás kikészitéseért kel- 
lett fizetni; és az adó elengedés is rendesen akkor 
érkezett meg, a midőn az illetők már egy pár ka- 
tonai végrehajtást kiállottak. 

A második nagy hiba több közvetett adók 
lábának egyenlőségében rejlik, mert nincs tekintet 
a pénz értékére, a minek következtében ezen adó- 
nemek nem egyenlő mértékben terhelik az állam 
polgárait. 

Egy nagyobb álladalom különböző részeiben 
a pénz értéke nagyon különböző: s ennek követ- 
keztében könnyen megtörténhetik, hogy az adónak 
ugyanazon mennyisége az állam egyik részében 
könnyen elviselhető, a másik részében pedig elvi- 

selhetetlen annyira, hogy ez utolsó helyeken az 
egyes üzletágak bukását vonja maga utáu. 

Erdélyben, mint tudjuk, a pénzérték sokkal 
nagyobb, mint már a királyhágóntúli Magyarország 
legnagyobb részében, a mi az egyes nyers termé- 
kek piaczi árából könnyen kitünik, és éppen ezért 
ugyanazon adóösszeg hordozása is sokkal terhe- 
sebb, mint például az anyakirályságban, vagy 
Ausztriában. 

Minthogy az osztrák adózási rendszerben ezen 
fontos tényező tekintetbe nem vétetett, ennek 
tulajdonitható hazánkban egy részben sok megadóz- 
tatott üzletnek pangása és bukása. 

Ez azon általam ismert két nagyobb hibája 
az osztrák adózási rendszernek ebben a tekintet- 
ben, a melyet fölemliteni szükségesnek láttam. 

- Nemkevesha fontas kárdás a gazdászatra az 

adó beszedése is, mire nézve én az osztrák 

adóbeszedési rendszert nagyon hiányosnak tartom. 
Az osztrák rendszer szerint ugyanis - mi- 

után az adó negyedévenkint fizettetik — a közigaz- 

gatási hatóságok által évnegyedenkint figyelmeztet- 
nek, vagy megintetnek az adóhátrálékosok, hogy 
tartozásaikat annyivalinkább fizessék be, mivel el- 
lenesetben katonai végrehajtást kapnak. 

Ha ezen felszólitásnak elegendő sikere nem 

mutatkozott, kiküldött az adóhivatal - közigazga- 
tási hatósággal egyetértve - az egyes községekbe 
nehány katonát és az előljáróságnak kötelességévé 
tették, hogy a katonákat az adóhátrálékosokhoz 

beszállásolják, élelemmel elláttassák és a végre- 
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hajtás bevégeztével az adóhátrálékosok által na- 
ponkint fizetni rendelt 5, vagy 10 krból kielégit- 
sék, s ha ezen büntetéspénzből fölösleg maradt 
volna, azt a helybeli szegények-pénztárába beszol- 
gáltassák. 

A katonai végrehajtás tartama a §§-okban 
14 napra van határozva, a mely idő után — akár 
lett az adó befizetve, akár nem – a katonai végre- 
hajtást meg kell szüntetni. 

Ha ezen idő lefolyása előtt az adóhátrálék 
nagy része befizettetett, akkor rendesen bevonták 
a katonákat a 14 nap lefolyása előtt is. 

(Ha a katonai végrehajtás sem mutatott kellő 
eredményt föl, akkor a §8-ok megrendelték, hogy 
az adóhátrálékosok ingó - vagy ha ez nem ta- 
láltatott volna — ingatlan javaiból is az adót végre- 
hajtás mellett is fel kell venni.) 

A mi a közigazgatási hatoságok általi figyel- 
meztetést, vagy megintést illeti, ez ellen szót emelni 
nem lehet, sőt pártolandó intézkedés; de nem he- 
lyeselhető a katonai végrehajtás, a mi az adó pon 
tos fizetőinél fölösleges; az ellenszegülő és kimé- 
lendő hátrálékosoknál eredménytelen, sőt az utób- 
biaknál ok nélküli és méltatlan eljárás. 

Fölösleges a pontos fizetőknél, mert ezek az 
adót a végrehajtástóli félelem miatt is befizetik; 
eredménytelen az másoknál, minthogy azok, a ta- 
pasztalás szerint, adójukat a katonai végrehajtásra 
sem fizetik be. 

Én a katonai végrehajtást az elősorolt okok- 
ból merőben eltörlendőnek vélem. 

Nem helyeselhetem továbbá az osztrák rend- 
szernek sem a végrehajtás szabályozását, sem az 
utóbbi időben történt közönséges eljárást. 

A végrehajtás szabályozása ugyanis igen ke- 
vés tekintettel van a tekintetbe veendő okokra; a 
közönséges eljárás pedig ebben a tekintetben ha- 
zánk nagyobb részében annyira kiméletes volt, 
hogy több törvényhatóság van, a hol ezen utóbbi 
intézkedés alkalmazva sem igen volt. 

Ennek következtében egy-egy egyénnek any- 
nyira meggyült az adóhátráléka, hogy azt mos 
egyszerre nagyobb károsodás nélkül a legjobb ak 
rat mellett sem képes kifizetni. 

Sokkal helyesebb lenne, nézetem szerint, ! 
a szolgabirák és dullók évnegyedenkint az egy 
községekbe kiszállanának és az adóhátrálék 
számbavétele után az egyes adóhátrálékosokat 1 
hallgatnák és szükség esetében, vagy az adóháti 
lékok befizetésére időt engednének, vagy a végi 

hajtást elrendolnék és kivinnék, ha az illető ad 

hátrálékos ezen határozat ellen feljebb folyamoc 
nem akarna, vagy ha folyamodásának hely n 
adatnék. (Folytatjuk.) 

Az erdélyi gazd. egylet titkári jelentés 
Az erdélyi gazdasági egyesület folyó év 

nius 4-én tartott igazgatóválasztmányi ülésében k 

vetkező ügyek tárgyaltattak : 
1. A földmüvelés, ipar és kereskedelem üg 

m. k. ministerium f. év május 19-ikén kibocsát 
felhivása folytán a hazai gazdasági egyesület. 
küldötteivel Pesten, junius 14-én tartandó tanács- 
kozmányra ezen gazdasági egyesület képviselőiül 

gazdasági egyesületi alelnök Tisza László, továbbá 
báró Jósika Lajos ő nmlga és tanár Berde Ár. 
tagtársak választattak meg. 

2. A kir. főkormányszék a marosi tutajozás 
és hajózás akadályainak lehető elháritása felett egy 
e végre összehivott vegyes bizottmány munkálatát 
véleményezés végett áttevén javaslattétel tekinteté- 
ből bizottmánynak adatott ki. 

3. A kir. főkormányszék a ragadozó állatok 
pusztitásáért adatni szokott jutalomdijak szabályo- 
zása tekintetéből a törvényhatóságok által felter- 
jesztett javaslatokat véleményezés végett áttevén, 
bizottmánynak adatott át. 

4. A kir. főkormányszék a közlekedési m. k. 
minister ur ő nagyméltósága által, a közlekedési 
ügyekben ő cs. kir. apostoli Felségéhez benyujtott 
jelentését áttevén, kedves tudomásul vétetett. 

5. Gazdasági egyesületi ügyvéd az egyesület 
alapkamat- és részvényhátralékosairól készitett ki- 
mutatást a szükséges jegyzetekkel ellátva, vissza 
nyujtván a hátralékosok haladék nélküli fizetésre 
felhivása, valamint a folyó illetékek befizetésérei 
figyelmeztetés határoztatott. 

6. Bölcsészeti tudor Katona Diénes „a kávé- 
fának tökélyes megismertetéset czimü munkáját 
gazdasági egyesületünknek megküldvén, szakosz- 
tályhoz tétetett át. 

7. Több, a gazdasági egyesület belgazdaságát 
tárgyazó, titkári jelentések tudomásul vétettek, ezek 
között kiemelendő az egyesület köztelkéről f. év 
tavaszán kiadott gyümölcs-csemetékről tett jelentés, 
melyszerint eladatott: 

Alma-csemete 870 db. 
Körtve , 455 , 
Szilva , 40 , 

Őszi bar. , 1ö8s8, 
Kajszi , 44 , 
Cseresnye, 91, 
Amarella,,.. 6, 

Megygy,.. 6, 

Összesen: 1650 db. 
Eperfa pénzért löb68 , 
Eperfa ingyen .T700 

Összesen: 3268 db. 

Egész összeg: 4918 db. 

Oltógaly kiadatott. 1640 db. 
Szöllővessző , . . 19750 , 
Egrestő 303 , 
Ribiszke . 110, 
Málna z a2, 

akért bevétetett összesen 633 frt 91 kr. o. é., a 
ümölcs-csemetéket részint 22, 35, az eperfát any- 
i krajezárba számitva, hány éves az eperfa, az 
res, ribiszke és málnát 5 krba. 

8. A párisi világtárlaton Magyarország bizto- 

Térey Pálnak hazafias müködéséért köszönet 
vaztatott. 

9. Inditvány folytán határoztatott, hogy a gaz- 
[ági egyesület ügykezelésének gyorsitása tekin- 
éből azon benyujtott ügyeket, melyek — előre- 
hatólag - véleményezés végett szakosztály- vagy 

bizottmányhoz utasitandók, az elnökség - be nem 

várva az igazgatóválasztmány gyülését - az illető 
szakosztályhoz tegye vagy bizottmánynak adja át, 

hogy igy minden tárgy — benyujtás után — a leg- 
első választmányi ülésben elláttathassék. 

Közli: 
Timár Károly, 

titkár. 
. 

Kimutatás a kolozgvári kisegitő- 
pénztár-egylet forgalmáról május havá- 
ban 1868. 
Fr dek voek: 

nztármaradék a m. hóról 
Havi, rendes és rendkivüli beté- Myoot ft Ga kr- 

telek.. .OLSió , 95 , 
Könyvdijakban 93 új tagtól. . 93 , 30 Kamat, provisio és váltódij T,51 89 7 Bélyegdijakban. - 379 25 866 tag által visszafizetett köl- ? ? 

csön.... . 366,643 ,75 , 
A bevételek összege . 488,289 , 68 , 

Kiadások: 
923 tagnak kölcsön . 388,945 ft — kr. 
Tisztviselők fizetése a76 , 33 
Irodai kellékek 159 , 90, 
Bélyegre 410, —, 
Kamat 166 , 10, 
Töke-visszafizetés 73,690 , 91, 
Segélyezéss. 109 ,, —, 

Pénztármaradék 24,532 , 44 , 
488,289 , 68 , 

Kolozsvártt, május hó 31. 1868. 
Tauffer Ferencz, Gelteh János, Wagner Frigyes, 

igazgató. könyvvezető. pénztárnok. 

4-n 1868. 
(Alsó a. mérő, középár.) 

Tisztabúza 3 frt 76 kr. Elegybűza 2 frt 80 
kr. Rozs 2 frt 10 kr. Árpa 1 frt 90 kr. Zab 1 frt 
30 kr. Törökbúza 1 frt 90 kr. Pityóka — frt 70 kr 
Marhahús fontja belváros 19, külvárosban 18 kr. 

– Nagy-Váradon junius 2-ikán tartott 
hetivásáron következő árak jegyeztettek : Tiszta- 
búza 1-ső osztályu 4 frt 30 kr, 2-od oszt. 3 frt 
80 kr, 3 ad oszt. 3 frt 20 kr; kétszeres búza 1-ső 
oszt. 3 frt - kr, 2-od oszt. 2 frt 80 kr, 3-ad oszt. 
2 frt 50 kr; rozs: 1-ső rendü 2 forint 20 kr, 2.0d 
rendti 2 forint - kr, 3-ad rendü 1 forint 80 kr; 
árpa 1-ső rendü 1 forint 80 kr, 2.dik rendü 1 
forint 70 kr, 3-dik rendü 1 frt 60 kr; zab 1-ső 
rendü 1 forint 60 kr, 2.-ik rendü 1 forint 50 kr, 
3-ik rendü 1 frt 40 kr; tengeri 1-ső rendü ó 2 fri 
10 kr, 2-ik rendü új 2 frt - kr, 3-ik rendü új 
1 frt 90 kr; borsó 4 frt — kr; lencse 4 frt — kr; 
bab 4 frt - kr; köleskása 4 frt - kr; burgonya 
1 frt 20 krt; 1 mázsa lángliszt 11 frt - kr, zsem- 
leliszt 9 frt — kr, fehér kenyérlisz ő frt 50 kr, 
barna kenyérliszt 6 frt - kr; 1 fuvar széna 2 frt 
— kr, szalma 1 frt - kr, szalonna 33 frt, 12 font 
zsupszalma 7 kr, 3 font alomszalma 3 kr; 1 öl 
(6 láb) tüzi bükkfa 15 frt, tölgyfa 14 frt, cserfa 
16 frt, 1 font marhahús 26 kr, öntött gyertya 42 
kr, lámpaolaj 32 kr, ó bor itezéje 20 kr, új-bor 
16 kr, pálinka 16 kr, szilvapálinka 40 kr. Szesz 
itezéje 19 kr. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 
Junius 9-kén: 50/, Metaligues 100 frt 57-. 

50/, Nemzeti kölcsön 100 frt 62.90. Kamat 57.90. 
1860. Kölcsön 82.40. Bankrészvény 707. Hitel- 
intézeti részvény 200 frt 186.90. London 10 ft st. 
100 frt 232/. kr 116.60. Ezüst 114.—. Cs. királyi 
arany 5.331/,. 

Junius 6kán: Földtehermentesitési kötvény 

Gabonaár Kolozsvártt junius 

Magyarországi 75.75. Erdélyi 69.25. 

T. és felelős szerkesztő DOZSA DÁNIEL. 
B=3) Nro. 1427. 1868. (176) 

Haszomberi Hirdeimméemny. 
Nemes Dobokamegye alsó kerületének Szava községében, a korcsmajog hasz- 

nálata, folyó év junius 14-én ugyancsak ezen év julius 1-jétől kezdve két évre, a 
helyszínén közárverezés útján, haszonbérbe fog adatni. A feltételek megtekinthetők 
Szentegyeden a járásbeli szolgabirónál, s a megyei tisztségnél. 

Nemes Dobokamegye tisztségének, Szamosujvártt, 1868 május 29. tartott üléséből. 
Rettegi Samu, főöbiró. Sombori József, főjegyző. 

NIE NHVATALOS 

Czetz János és Társa 
divat-szövet Mereskedése Kolozsv ártt, 

(180) G-8) E 
Fosami 

szenvedők és fogszükség- 

Bátor vagyok a t. cz. olvasó közönséget a már évek óta fenpdló, kö- 
lőknek - zel 10,000 darabból álló kölcsön-könyvtáromra figyelmezétni. 

A magyar-, német-, franczia regény-irodalom termáéi a legujabb 
G PT0SS K aro ly időkig fel vannak véve s a naponta megjelenendők is pontosn felvétetnek. 

ö é é t jelent meg fogorvos tisztelettel jelenti: A könyvek teljes névsora éppen most jelent meg. 

Előfizetési feltételek: 
Egy hóra 1 kötetre 60 kr, 2 kötetre 4 frt. 
Fél évre 5 kötetre 5 frt, 10 köteté 7 frt. 
Egész évre 5 kötetre 8 frt, 10 körétre 12 frt. 

melyeket az átolvasás után ujakkal lehet Jacserélni az előfizetési idő tartamáig. 

STEIN JÁNOS kölcsönkönyvtára 
Háolozsvárrti. 

. 

k et 5 Biztositék: egy két kötetért 2 ir, s kötetért p frt, 10 kötetért (középutcza yház EN És amyasszek 10 frt. A biztosíték az olvasás felbehagyásakor visszaadatik. Ajálnják az idei HNyyshe idémyre is dúsan ellátott divat nem T Előfizetéseket a vidékre is elfogadok. 
ggyógy- vagy ingerlőszer! 
Fontos mindenkire nézve, a ki nemi 

gyengeségben szenved 
r. Ko ch 

férfisági állaga 
(Mannbarkeits Substanz) 
használati utasitással. 

11 első foku palaczk 2 frt o. ért. 

kereskedésüket; megérkeztek a legujabb divatu és formáju szalma, floren- 
tin- és rizs- mói-Malapol, diszitve és diszitetlen, ezekhez 

párizsi virágok, selyem és szalma ékitmények. Kaphatók izletes 
választásban finum batiszt, Zsakoné, Baregge- és jó mosó karton- 
ruha-kelmék. I49) , (56) 

Uj divatu női-topánok és napernyők, 

Fénykép-Albumok 
papir, vászon és bőrkötésben 80 krtól 10 frtig. 

Nagyobb, ugynevezett Cabimét fényképelkhez 
50 képre 8 frttól — 12 frtig. 

elősmert jóságu női- és férfi kesztyük. NDREPTARIU pentru LUCRARILE PREGATITÓRE Mindenféle anőségü vásznak és Crádlik, asztalnemüek, ugy ásod fe g é INDREPTA D LA INTRODUCEREA 
menyasszonyi készletek. 
Selyem és Casmir-paplanok, lószőr- és ruganyos matrá- 

ozok, szoba- és lépcső szőnyegek. 

eltüméő olcsó árért kaphatólaá: 
rendbeli butorok, ugy egyes butordarabok is, álló tűkrök, 
olgozó- és pipere asztalok, jó erős nádszékek, nagyválasztásban. m Megrendelések pontosan igazittatnak. 

asz (186) Hirdetés. 

egy növény és "ásványokból nyert ki- 
vonat, mely a nemi gyengeséget rend- 
szeresen gyógyitja, elveszett erőket biz- 
tosan pótol s már nehány heti hasz- 
nálat után az önfertőzés, kicsapongás 
és ragályok borzasztó következ- 
ményeit eltörli. 

A mi Liebig J. tápszere (az 
orgséges pótlása) gyermekek, 

üdülő betegek szá- 
ah férfisági 

aterséges 
" és 

eg 

ATTILOAU FUNDUAHE 
im Tramsilvamia, 

serisu pentru proprietarii romani, Prein JOSIFU POPU, 
asesoru si jude singularin in comitatulu Clusiului 

Pretiulu 40 xr. v. a. 

meg Befőttes és más üvegekre a drága Lantorna hely ett 
a tartósabb, czélszerübb, tisztább és sokkal olcsóbb ; 

PERGAMENI bDAD 
jött használatba. 

nató kisebb és nagyobb daraboxban 8, 9, 10 erjebb. 

steim Jámos papirkereskedésében. 

(A-8) 
Nagyenyedem 

Magyarutczában a Gyarmathi Sámuel és 
Istvándi János szomszédságában 75 szám 
alatt lévő néhai özvegy Jánosi Ferenczné- 

onfféle telek és leégett ház örök áron kéz- 
felvilágo-ből eladó. Értekezhetni felöle Marosvá- 

sárhelytt lakó tulajdonos özvegy Bardocz 
Hstvánnéval 914 szám alatt. 

állag. 
pótlása) elg, 
syphil. lábbadók 
nem.- és korkülönb.. 
Tu Csak egyenesen, a leg. 
titoktartás biztositása meh. 
minden hosszadalmasság nélku. 
kapható: Dr. Koch által Berlinben, 
Belle Alliance-Strasse Nro4. 

Nyomatott az ev. ref. főtanoda betüivel (Bel-farkasntoza T4. sz.)


